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Ιστορία Στ΄1  

 

Α. Τι έχουμε μάθει μέχρι τώρα στο σχολείο 

Τρίτη Ενότητα: Η Ελληνική Επανάσταση 

Κεφ. 1: Η Φιλική Εταιρεία 

Κεφ.2: Η εξέγερση στη Μολδοβλαχία 

Κεφ. 3, 7: Η επανάσταση στην Πελοπόννησο 

 
Κεφ. 4: Η επανάσταση στη Στερεά Ελλάδα, σ. 86-89  

Πυρηνικές γνώσεις του μαθήματος  
Αφού η επανάσταση φαινόταν να πετυχαίνει στην Πελοπόννησο, οι 
Τούρκοι επεχείρησαν να αποστείλουν στρατεύματα από βόρεια 
(Ιωάννινα) για να την καταπνίξουν. Έλληνες οπλαρχηγοί πήραν θέσεις 
στο πέρασμα του τουρκικού στρατού από τη Στερεά Ελλάδα για να 
εμποδίσουν την προέλαση του τουρκικού στρατού.  
 

Τόπος Μάχη της Αλαμάνας Μάχη στο Χάνι της Γραβιάς 

Ημερομηνία 23 Απριλίου 1821 8 Μαΐου 1821 
Έλληνας αρχηγός Αθανάσιος Διάκος Οδυσσέας Ανδρούτσος 
Τούρκος αρχηγός Ομέρ Βρυώνης Ομέρ Βρυώνης 

Αποτέλεσμα Ηρωική αντίσταση Ελλήνων 
μέχρι θανάτου. 

Νίκη Ελλήνων, ανακοπή 
πορείας τουρκικού στρατού 
προς Πελοπόννησο, τόνωση 

ηθικού Ελλήνων 

 

 

 

Γ. Εργασία για το τετράδιο: Πώς καταλαβαίνετε τα τελευταία λόγια 

(φαίνονται στην επόμενη σελίδα) του Αθανάσιου Διάκου; 

 



Του Διάκου, δημοτικό τραγούδι 

(Αναφέρεται στη μάχη της Αλαμάνας και το μαρτυρικό θάνατο του 
Αθανάσιου Διάκου) 

 

Πολλή μαυρίλα πλάκωσε, μαύρη σαν καλιακούδα*... 

Ομέρ Βρυώνης έρχεται με δεκαοχτώ χιλιάδες. 

Ο Διάκος σαν τ’ αγρίκησε*, πολύ του κακοφάνη. 

— Καρδιά, παιδιά μου, φώναξε. Παιδιά, μη φοβηθείτε 

σταθείτ’ αντρειά σαν Έλληνες και σα Γραικοί σταθείτε... 

Τρία γιουρούσια έκαμαν, τα τρία αράδα αράδα. 

Έμεινε ο Διάκος στη φωτιά με δεκαοχτώ λεβέντες, 

τρεις ώρες επολέμαε με δεκαοχτώ χιλιάδες! 

Βούλωσαν τα κουμπούρια του κι ανάψαν τα τουφέκια 

κι ο Διάκος εξεσπάθωσε και στη φωτιά χιμάει. 

’ξήντα ταμπούρια χάλασε κι εφτά μπουλουκμπασήδες 

και το σπαθί του κόπηκε ανάμεσα στη χούφτα 

και ζωντανό τον έπιασαν και στον πασά τον πάνε... 

Κι ο Ομέρ Βρυώνης μυστικά στο δρόμο τον ρωτούσε: 

— Γίνεσαι Τούρκος, Διάκο μου, την πίστη σου ν’ αλλάξεις; 

Κι εκείνος αποκρίθηκε και στρίβει το μουστάκι: 

— Εγώ Γραικός γεννήθηκα, Γραικός θε να πεθάνω! 

Τα τελευταία λόγια του Αθανάσιου Διάκου 

- Για δες καιρό που διάλεξε ο χάρος να με πάρει, 

Τώρα που ανθίζουν τα κλαριά και βγάζει η γη χορτάρι…. 



 

 


